COMUNE DI TIONE DI TRENTO

Provincia di Trento

Relazione dell'organo di revisione

- sulla proposta di deliberazione consiliare del rendiconto della gestione 2023
- sullo schema di rendiconto per l'esercizio finanziario 2023

L'organo di revisione

Dott. William Bonomi

Dati del responsabile per la compilazione della Relazione

Nome WILLIAM

Cognome BONOMI

Indirizzo PINZOLO (TN) - via Miliani n. 11/c

Telefono 0465503251

Fax 0465500289

Posta elettronica w.bonomi@bonomicozzio.it e pec william.bonomi@pec.odctrento.it

Sommario

INTRODUZIONE	4
CONTO DEL BILANCIO	6
Verifiche preliminari	6
Gestione Finanziaria	6
Risultati della gestione	7
Fondo di cassa	7
Risultato d'amministrazione	7
Il risultato di competenza, l'equilibrio di bilancio e quello complessivo	8
Risultato di amministrazione	15
VERIFICA CONGRUITA' FONDI	19
Fondo Pluriennale vincolato	19
Altri fondi	21
FCDE - Fondo crediti di dubbia esigibilità	21
VERIFICA RISPETTO ALLE SPESE	25
INVESTIMENTI FINANZIATI A VALERE SUL PNRR	28
(PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA)	28
ANALISI INDEBITAMENTO E GESTIONE DEL DEBITO	28
ANALISI DELLA GESTIONE DEI RESIDUI	29
ANALISI E VALUTAZIONE DEI DEBITI FUORI BILANCIO	29
RAPPORTI CON ORGANISMI PARTECIPATI	30
TEMPESTIVITA' PAGAMENTI E COMUNICAZIONE RITARDI	32
RESA DEL CONTO DEGLI AGENTI CONTABILI	32
CONTABILITA' ECONOMICO-PATRIMONIALE – NUOVO ALLEGATO PATRIMONIALE SEMPLIFICATO	32
FACOLTA' DI NON PREDISPORRE IL BILANCIO CONSOLIDATO	33
CRITICITÀ EVIDENZIATE DALLA CORTE DEI CONTI IN SEDE DI ESAI RENDICONTI 2022 E DEI BILANCI DI PREVISIONE 2023-2025 DEI COMUNI PROVINCIA DI TRENTO	ME DE
RELAZIONE DELLA GIUNTA AL RENDICONTO	33
RILIEVI, CONSIDERAZIONI E PROPOSTE	33
CONCLUSIONI	33

pag. 2

Comune di TIONE DI TRENTO

Organo di revisione

Verbale del 4 aprile 2024

RELAZIONE SUL RENDICONTO 2023

L'organo di revisione ha esaminato lo schema di rendiconto dell'esercizio finanziario per l'anno 2023, unitamente agli allegati di legge, e la proposta di deliberazione consiliare del rendiconto della gestione 2023 operando ai sensi e nel rispetto:

- del D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali»;
- del D.lgs. 23 giugno 2011 n.118 e dei principi contabili 4/2 e 4/3;
- degli schemi di rendiconto di cui all'allegato 10 al d.lgs.118/2011;
- dello statuto comunale e del regolamento di contabilità;
- dei principi di vigilanza e controllo dell'organo di revisione degli enti locali approvati dal Consiglio nazionale dei dottori commercialisti ed esperti contabili;

presenta

l'allegata relazione sulla proposta di deliberazione consiliare del rendiconto della gestione e sullo schema di rendiconto per l'esercizio finanziario 2023 del Comune di TIONE DI TRENTO che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale.

Tione di Trento, 4 aprile 2024

L'organo di revisione

Dott. William Bonomi

1414.2

INTRODUZIONE

Il sottoscritto WILLIAM BONOMI revisore del Comune di TIONE DI TRENTO:

- ricevuta la proposta di delibera consiliare e lo schema del rendiconto per l'esercizio 2023, approvati con delibera della Giunta comunale n. 56 del 26 marzo 2024 e acquisiti i seguenti documenti disposti dalla legge e necessari per il controllo che corredano i documenti citati:
 - la relazione sulla gestione dell'organo esecutivo con allegato l'indicatore annuale di tempestività dei pagamenti;
 - la delibera dell'organo esecutivo di riaccertamento ordinario dei residui attivi e passivi;
 - il conto del tesoriere (art. 226 TUEL);
 - il conto degli agenti contabili interni ed esterni (art. 233 TUEL);
 - il prospetto dimostrativo del risultato di gestione e di amministrazione;
 - il prospetto concernente la composizione, per missioni e programmi, del fondo pluriennale vincolato;
 - il prospetto concernente la composizione del fondo crediti di dubbia esigibilità;
 - il prospetto degli accertamenti per titoli, tipologie e categorie;
 - il prospetto degli impegni per missioni, programmi e macro aggregati;
 - la tabella dimostrativa degli accertamenti assunti nell'esercizio in corso e negli esercizi precedenti imputati agli esercizi successivi;
 - la tabella dimostrativa degli impegni assunti nell'esercizio in corso e negli esercizi precedenti imputati agli esercizi successivi;
 - il prospetto rappresentativo dei costi sostenuti per missione;
 - il prospetto delle spese sostenute per l'utilizzo di contributi e trasferimenti da parte di organismi comunitari e internazionali;
 - il prospetto dei dati SIOPE;
 - l'elenco dei residui attivi e passivi provenienti dagli esercizi anteriori a quello di competenza, distintamente per esercizio di provenienza e per capitolo;
 - l'elenco degli indirizzi internet di pubblicazione del rendiconto della gestione dell'Ente.
 - la tabella dei parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale (D.M. 18/02/2013);
 - il piano degli indicatori e risultati di bilancio (art. 227/TUEL, c. 5);
 - il prospetto spese di rappresentanza anno 2023 (art.16, D.L. 138/2011, c. 26, e D.M. 23/1/2012);
 - l'attestazione, rilasciata dai responsabili dei servizi, dell'insussistenza alla chiusura dell'esercizio di debiti fuori bilancio;
 - elenco delle entrate e spese non ricorrenti;
 - conto patrimoniale semplificato;
- visto che con deliberazione di Consiglio comunale n. 47 del 29.12.2022 è stato approvato il bilancio di previsione 2023-2025 redatto secondo gli schemi previsti dal D.lgs. 118/2011 e

pag. 4

ss.mm; `che nel corso dell'esercizio si è provveduto ad apportare agli stanziamenti iniziali variazioni in aumento e /o diminuzione, nonché storni e prelievi dal fondo di riserva garantendo comunque e sempre gli equilibri di bilancio;

- visto che il Consiglio Comunale con deliberazione n. 23 del 31.07.2023 ha approvato il controllo della salvaguardia degli equilibri di bilancio, come previsto dagli articoli 175 e 193 d.lgs. 18 agosto 2000;
- dato atto che il rendiconto della gestione 2022 è stato approvato con deliberazione consigliare n. 11 del 28.04.2023,
- Visti lo schema del rendiconto dell'esercizio finanziario 2023 secondo i dettami della contabilità armonizzata;
- che il termine per l'approvazione del rendiconto 2023 è fissato al 30.04.2024;
- viste le disposizioni della parte II ordinamento finanziario e contabile del Tuel;
- visto in particolare l'articolo 239, comma 1 lettera d) del TUEL;
- visto il D.lgs. 118/2011
- visti i principi contabili applicabili agli enti locali per l'anno 2023;
- vista la legge provinciale 9 dicembre 2015, n. 18 e in particolare l'art. 54 comma 1;
- visto il Protocollo d'intesa in materia di finanza locale vigente nel 2023;
- visto lo Statuto Comunale;
- visto il vigente regolamento di contabilità dell'Ente;

RILEVATO

- che l'Ente non è in dissesto;
- che l'Ente non sta attuando un piano di riequilibrio finanziario pluriennale;
- che l'Ente non partecipa ad un'Unione o ad un consorzio di Comuni (ad eccezione della partecipazione nella cooperativa Consorzio Comuni Trentini);
- il Revisore prende atto che l'Ente essendo con popolazione inferiore a 5.000 abitanti non è obbligato a redigere nel 2023 il conto economico e lo stato patrimoniale avendo optato per tale facoltà con delibera n. 14 del 29 giugno 2020;
- come risulta dall'attestazione resa dai Responsabili dei singoli Servizi, si dà atto che non esistono di debiti fuori bilancio;
- che non sono presenti crediti inesigibili, stralciati dal conto del bilancio, sino al compimento dei termini di prescrizione;
- che la popolazione residente al 31.12.2023 era di numero 3.677 persone e al 31.12.2022 di numero 3.675 persone;

TENUTO CONTO CHE

♦ le funzioni dell'Organo di revisione sono state svolte in ottemperanza alle competenze contenute nell'art. 239 del TUEL;

RIPORTA

i risultati dell'analisi e le attestazioni sul rendiconto per l'esercizio 2023.

MB

CONTO DEL BILANCIO

Verifiche preliminari

L'organo di revisione ha verificato:

- la regolarità delle procedure per la contabilizzazione delle entrate e delle spese in conformità alle disposizioni di legge e regolamentari;
- la corrispondenza tra i dati riportati nel conto del bilancio con quelli risultanti dalle scritture contabili;
- il rispetto del principio della competenza finanziaria nella rilevazione degli accertamenti e degli impegni;
- la corretta rappresentazione del conto del bilancio nei riepiloghi e nei risultati di cassa e di competenza finanziaria;
- la corrispondenza tra le entrate a destinazione specifica e gli impegni di spesa assunti in base alle relative disposizioni di legge;
- l'equivalenza tra gli accertamenti di entrata e gli impegni di spesa nelle partite di giro e nei servizi per conto terzi;
- il rispetto dei limiti di indebitamento e del divieto di indebitarsi per spese diverse da quelle d'investimento;
- il rispetto degli obiettivi di finanza pubblica;
- i reciproci rapporti di credito e debito al 31/12/2023 con le società partecipate;
- che l'ente ha provveduto alla verifica degli equilibri finanziari ai sensi dell'art. 193 del TUEL con delibera n. 23 in data 31.07.2023;
- che l'ente non ha riconosciuto debiti fuori bilancio nel 2023;
- che l'ente ha provveduto al riaccertamento ordinario dei residui con atto della G.C. n. 31 del 05.03.2024 come richiesto dall'art. 228 comma 3 del TUEL;
- che il tesoriere comunale ha reso il conto della gestione 2023, ai sensi dell'art. 226 del D.lgs. 267/2000, in relazione al quale è intervenuta la parificazione con le scritture contabili dell'Ente ad opera del Servizio finanziario come risulta dalla determinazione n. 4/2024 dd. 05.02.2024 del Responsabile del medesimo Servizio;
- che l'ente ha adempiuto agli obblighi fiscali relativi a: I.V.A., I.R.A.P., sostituti d'imposta e degli obblighi contributivi.

Gestione Finanziaria

L'organo di revisione, in riferimento alla gestione finanziaria, rileva e attesta che:

- risultano emessi n. 2.777 reversali e n. 3.143 mandati;
- i mandati di pagamento risultano emessi in forza di provvedimenti esecutivi (e/o contratti) e sono regolarmente estinti;
- l'Ente non ha ricorso all'anticipazione di tesoreria come meglio descritto infra;
- gli utilizzi, in termini di cassa, di entrate aventi specifica destinazione per il finanziamento di spese correnti sono stati effettuati nel rispetto di quanto previsto dall'articolo 195 del TUEL;
- l'Ente non ha ricorso all'indebitamento;
- l'economo e l'agente contabile, in attuazione degli articoli 226 e 233 del TUEL, hanno reso il conto della loro gestione l'economo in data 30 gennaio 2024 così come l'agente contabile, allegando i documenti previsti;

12/3

 I pagamenti e le riscossioni, sia in conto competenza che in conto residui, coincidono con il conto del tesoriere dell'ente, ATI La Cassa Rurale e Cassa Centrale Banca Spa reso in data 2 febbraio 2024 e la cui corrispondenza è stata formalmente evidenziata con determina del Funzionario Responsabile n. 4 del 6.02.2024.

Risultati della gestione

Fondo di cassa

Il fondo di cassa al 31/12/2023 risultante dal conto del Tesoriere **corrisponde** alle risultanze delle scritture contabili dell'Ente.

Fondo di cassa netto al 31 dicembre 2023 (da conto del Tesoriere)	1.831.585,73€
Fondo di cassa netto al 31 dicembre 2023 (da scritture contabili)	1.831.585,73€

Anticipazioni di cassa

L'ente non ha ricorso ad anticipazioni di cassa.

Fondo di cassa vincolato

Il fondo di cassa vincolato è così determinato:

Fondo di cassa al 31 dicembre 2023	1.831.585,73€
di cui: quota vincolata del fondo di cassa al 31/12/2023 (a)	52.248,00€
Quota vincolata utilizzata per spese correnti non reintegrata al 31/12/2023 (b)	- €
TOTALE QUOTA VINCOLATA AL 31 DICEMBRE 2023 (a) + (b)	52.248,00€

L'ente ha cassa vincolata alla data del 31/12/2023 per € 52.248,00.

La situazione di cassa dell'Ente al 31/12 degli ultimi tre esercizi, evidenziando l'eventuale presenza di anticipazioni di cassa rimaste inestinte alla medesima data del 31/12 di ciascun anno, è la seguente:

	2021	2022	2023
Disponibilità	1.385.873,56	1.626.288,29	1.831.585,73
Anticipazioni			
Anticipazione liquidità Cassa DD.PP.			

Risultato d'amministrazione

Il risultato di amministrazione è pari a € 1.588.855,54 si espone l'analisi dei risultati.

M2

Il risultato di competenza, l'equilibrio di bilancio e quello complessivo

Il risultato della gestione di competenza è positivo come segue.

Il risultato emergente dagli accertamenti e dagli impegni di competenza 2023 presenta i seguenti dati:

Gestione di competenza		2023
Accertamenti di competenza		10.522.378,27
Impegni di competenza		10.554.261,11
SALDO GESTIONE COMPETENZA	(+ 0 -)	-31.882,84

Risultato della gestione di competenza con applicazione avanzo e disavanzo è il seguente:

Gestione di competenza		2023
Accertamenti di competenza		10.522.378,27
Impegni di competenza		10.554.261,11
SALDO GESTIONE COMPETENZA	(+ 0 -)	-31.882,84
Avanzo applicato		707.747,00
SALDO GESTIONE COMPETENZA con AVANZO	(+ 0 -)	675.864,16

Il risultato di competenza emergente anche considerando il FPV in entrata e in uscita è il seguente:

Gestione di competenza		2023
Accertamenti di competenza		10.522.378,27
Impegni di competenza		10.554.261,11
SALDO GESTIONE COMPETENZA	(+ 0 -)	-31.882,84
Avanzo applicato		707.747,00
SALDO GESTIONE COMPETENZA con AVANZO	(+ 0 -)	675.864,16
Quota FPV in entrata		734.347,88
Quota FPV in uscita		780.809,82
SALDO FPV		-46.461,94
SALDO GESTIONE COMPETENZA con AVANZO e FPV	(+ 0 -)	629.402,22

Conciliazione dei risultati finanziari

La conciliazione tra il risultato della gestione di competenza e il risultato di amministrazione scaturisce dai seguenti elementi:

Ny

Gestione di co	mpetenza	2023
Accertamenti di cor	npetenza	10.522.378,27
Impegni di compete	enza	10.554.261,11
SALDO	(+ 0 -)	-31.882,84
Avanzo applicato		707.747,00
SALDO	(+ 0 -)	675.864,16
Quota FPV in entrat	ta	734.347,88
Quota FPV in uscita	1	780.809,82
SALDO FPV		-46.461,94
SALDO	(+ 0 -)	629.402,22
Gestione dei re	esidui	
Maggiori residui att	ivi riaccertati (+)	26.689,08
Minori residui attivi	riaccertati (-)	74.416,10
Minori residui pass	ivi riaccertati (+)	211.494,69
SALDO GESTIONE	RESIDUI	163.767,67
Riepilogo		
SALDO GESTIONE	COMPETENZA	-31.882,84
SALDO FPV		-46.461,94
SALDO GESTIONE	RESIDUI	163.767,67
AVANZO ESERCIZI	PRECEDENTI APPLICATO	707.747,00
AVANZO ESERCIZI	PRECEDENTI NON APPLICATO	795.685,65
RISULTATO DI AMI	MINISTRAZIONE AL 31.12.2023	1.588.855,54

Si analizza ora l'equilibrio di bilancio.

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA (ACCERTAMENTI E IMPEGNI IMPUTATI ALL'ESERCIZIO 2023)
A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti (di entrata)	(+)	154.904,83
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)	0,00
Q1) Fondo pluriennale vincolato di spesa - Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata	(+)	
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	(+)	5.672.910,91
- di cui per estinzione anticipata di prestiti	00.0	0,00
C) Entrale Titolo 4.02 06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)	0,00
D) Spese Titolo 1.00 - Spese correnti	(-)	5.309.334,34
- di cui spese correnti non ricorrenti finanziate con utilizzo del risultato di amministrazione		0,00
D1) Fondo pluriennale vincolato di parte corrente (di spesa)	(-)	161.184,44
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)	0,00
E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa - Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)	0,00
F1) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari	(-)	72.146,65
di cui per estinzione anticipata di prestiti	2000	0,00
F2) Fondo anticipazioni di liquidità	(-)	0,00
G) Somma finale (G = A-AA+Q1+B+C-D-D1-D2-E-E1-F1-F2)		285.150,31
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE, CHE HANNO EFFETTO SULL'EQUILIBRIO		
H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti e per rimborso prestiti	(+)	91.885,00
- di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge	(+)	89.223,19
di cui per estinzione anticipata di prestiti	1002	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	0,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)	0.00

141

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA (ACCERTAMENTI E IMPEGNI IMPUTATI ALL'ESERCIZIO 2023)
O1) Risultato di competenza di parte corrente (O1 = G + H + I - L + M)		466.258,50
- Risorse accantonate di parte corrente stanziate nel bilancio dell'esercizio N	(-)	45.807,70
- Risorse vincolate di parte corrente nel bilancio	(-)	0,00
O2) Equilibrio di bilancio di parte corrente		420.450,80
- Variazione accantonamenti di parte corrente effettuata in sede di rendiconto (+)/(-)	(-)	0,00
O3) Equilibrio complessivo di parte corrente		420.450,80
P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento	(+)	615.862,00
Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale (di entrata)	(+)	579,443,05
Q1) Fondo pluriennale vincolato di spesa - Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata	(-)	
J2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in entrata	(+)	
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)	3.503.270,66
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	0,00
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge	(-)	89.223,19
\$1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzione di attività finanziarie	(-)	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge	(+)	0,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	0,00
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale	(-)	3.826.583,42
U1) Fondo pluriennale vincolato in c/capitale (di spesa)	(-)	619.625,38
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00
Y2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in spesa	(-)	
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	0,00
E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa - Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	0,00

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA (ACCERTAMENTI E IMPEGNI IMPUTATI ALL'ESERCIZIO 2023)
Z1) RISULTATO DI COMPETENZA IN C/CAPITALE (Z1) = P+Q-Q1+J2+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-U1-U2-V	-Y2+E+	163.143,72
Z/1) Risorse accantonate in c/capitale stanziate nel bilancio dell'esercizio N	(-)	0,00
- Risorse vincolate in c/capitale nel bilancio	(-)	0,00
Z/2) Equilibrio di bilancio in c/ca	apitale	163.143,72
- Variazione accantonamenti in c/capitale effettuata in sede di rendiconto (+)/(-)	(-)	0,00
Z3) Equilibrio complessivo in ca	apitale	163.143,72
J) Utilizzo risultato di amministrazione per l'incremento di attività finanziarie	(+)	0,00
J1) Fondo pluriennale vincolato per incremento di attività finanziarie iscritto in entrata	(+)	0,00
J2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in entrata	(-)	
\$1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)	0,00
2S) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(+)	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrale per riduzioni di attività finanziarie	(+)	0,00
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine	(-)	0,00
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00
Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per incremento di attività finanziarie	(-)	0,00
Y1) Fondo pluriennale vincolato per incremento di attività finanziarie (di spesa)	(-)	0,00
Y2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in spesa	(+)	
W1) Risultato di competenza (W/1 = O1+Z1+S1+S2+T-X	1-X2-Y)	629.402,22
Risorse accantonate stanziate nel bilancio dell'esercizio N		45.807,70
Risorse vincolate nel bilancio		0,00

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA (ACCERTAMENTI E IMPEGNI IMPUTATI ALL'ESERCIZIO 2023)
W2/Equilibrio di bilancio		583.594,52
Variazione accantonamenti effettuata in sede di rendiconto		0,00
W3/Equilibrio complessivo		583.594,52
Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali:		
O1) Risultato di competenza di parte corrente		466.258,50
Utilizzo avanzo di amministrazione per il finanziamento di spese correnti ricorrenti e per il rimborso dei prestiti al netto del fondo anticipazione di liquidità (H)	(-)	91.885,00
Entrate non ricorrenti che non hanno dato copertura a impegni	(-)	0,00
- Risorse accantonate di parte corrente stanziate nel bilancio dell'esercizio N	(-)	45.807,70
- Variazione accantonamenti di parte corrente effettuata in sede di rendiconto (+)/(-)	(-)	0,00
- Risorse vincolate di parte corrente nel bilancio	(-)	0,00
Equilibrio di parte corrente ai fini degli investimenti pluriennali		328.565,80

Gli equilibri sono rispettati come sotto specificato.

VERIFICA RISPETTO OBIETTIVI DI FINANZA PUBBLICA

L'Ente *ha* conseguito un risultato di competenza dell'esercizio non negativo, nel rispetto delle disposizioni di cui ai commi 820 e 821 del citato art. 1 della L. 145/2018 in applicazione di quanto previsto dalla Circolare MEF RGS n° 3/2019 del 14 febbraio 2019.

Come desumibile dal prospetto della verifica degli equilibri allegato al rendiconto di gestione (allegato 10 del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118), come modificato dal DM 1.08.2019 infatti gli esiti sono stati i seguenti:

- W1 (Risultato di competenza): € 629.402,22
- W2 (equilibrio di bilancio): € 583.594,52
- W3 (equilibrio complessivo): € 583.594,52

Si precisa che con riferimento alla Delibera n 20 del 17 dicembre 2019 delle Sezioni riunite della Corte dei conti la Ragioneria Generale dello Stato con Circolare n 5 del 9 marzo 2020 ha precisato che i singoli enti sono tenuti a rispettare esclusivamente gli equilibri di cui al decreto 118/2011 (saldo tra il complessivo delle entrate e delle spese con utilizzo avanzi, FPV e debito).

Nella medesima Circolare 5/2020 si ricorda che gli equilibri a cui tendere ai fini dei vincoli di finanza pubblica sono W1 e W2 mentre il W3 svolge la funzione di rappresentare gli effetti della gestione complessiva dell'esercizio e la relazione con il risultato di amministrazione.

L'impostazione è stata confermata dalla Ragioneria Generale dello Stato con la circolare 8 del 15 marzo 2021.

L'Ente rispetta quanto previsto dalla normativa.

Evoluzione del Fondo pluriennale vincolato (FPV) nel corso dell'esercizio 2023

Il Fondo pluriennale vincolato nasce dall'applicazione del principio della competenza finanziaria di cui all'allegato 4/2 al D. Lgs.118/2011 per rendere evidente al Consiglio Comunale la distanza temporale intercorrente tra l'acquisizione dei finanziamenti e l'effettivo impiego di tali risorse.

L'organo di revisione ha verificato con la tecnica del campionamento:

Mel

- a) la fonte di finanziamento del FPV di parte corrente e di parte capitale;
- b) la sussistenza dell'accertamento di entrata relativo a obbligazioni attive scadute ed esigibili che contribuiscono alla formazione del FPV;
- c) la costituzione del FPV in presenza di obbligazioni giuridiche passive perfezionate;
- d) la corretta applicazione dell'art.183, comma 3 del TUEL in ordine al FPV riferito ai lavori pubblici;
- e) la formulazione di adeguati cronoprogrammi di spesa in ordine alla imputazione e re imputazione di impegni e di residui passivi coperti dal FPV;
- f) l'esigibilità dei residui passivi coperti da FPV.

La composizione del FPV finale 31/12/2023 è la seguente:

FPV	01/01/2023	31/12/2023
FPV di parte corrente	154.904,83	161.184,44
FPV di parte capitale	579.443,05	619.625,38
TOTALE FPV	734.347,88	780.809,82

Dettagliata per missioni come segue:

MISSIONI E PROGRAMMI	Fondo pluriennale vincolato al 31 dicembre dell'esercizio 2022	Spese impegnate negli esercizi precedenti e imputate all'esercizio 2023 e coperte dal fondo pluriennale vincolato	Riaccertamento degli impegni imputati all'esercizio 2023 e finanziati dal FPV di cui alla lettera al) effettuato nel corso dell'esercizio 2023 (c.d. economie di impegno)	Riaccertamento degli impegni finanziati dal FPV di cui alla lettera aj effettuato nel corso dell'esercizio 2023 su impegni imputati agli esercizi successivi al 2023 (c.d. economie di impegno)	Quota del fondo pluriennale vincolato al 31 dicembre dell'esercizio 2022 rinviate all'esercizio 2024 e successivi	Spese impegnate nell'esercizio 2023 con imputazione all'esercizio 2024 e coperte dal fondo pluriennale vincolato	Spese impegnate nell'esercizio 2023 con imputazione all'esercizio 2025 e coperte dal fondo pluriennale vincolato	Spese impegnate nell'esercizio 2023 con imputazione a esercizi successivi a quelli considerati nel bilancio pluriennale e coperte dal FPV	Fondo pluriennale vincolato al 31 dicembre dell'esercizio 2023
	(a)	(b)	(x)	(y)	(c) = (a)-(b)-(x)-(y)	(d)	(e)	(1)	(g)=(c)+(d)+(e)+(f)
MISSIONE 01 - Servizi istituzionali e generali, di gestione									
PROGRAMMA 1 - Organi istituzionali	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0,00
PROGRAMMA 2 - Segreteria generale	24.131,34	23.973,86	157,48	0,00	0,00	26,722,71	0,00	9,00	26,722,71
PROGRAMMA 3 - Gestione economica, finanziaria, programmazione, provveditorato	16.427,93	12,991,43	1.350,50	00,0	2.050,00	17 080,10	0.00	0.00	19.130,10
PROGRAMMA 4 - Gestione delle entrate tributarie e servizi fiscali	10.903,65	9.588,10	715,55	0,00	600,00	10.456.85	0,00	0.00	11.056,85
PROGRAMMA 5 - Gestione dei beni demaniali e patrimoniali	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	87 228 00	0,00	0.00	150155353
PROGRAMMA 6 - Ufficio tecnico	22.959,87	20,681,81	1,478.06	0.00	800,00	23.088.95	0.00	0.00	23.888,95
PROGRAMMA 7 - Elezioni e consultazioni popolari - Anagrafe e stato civile	11.998,60	10.812,05	286,55	0,00	900,000	12 199,20	0,00	0,00	
PROGRAMMA 8 - Statistica e sistemi informativi	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	7,160,15	0,00	1000	05000000
PROGRAMMA 10 - Risorse umane	0,00	0,00	0.00	0.00	0,00	0.00	0.00	0,00	0,00
PROGRAMMA 11 - Altri servizi generali	4.000,00	0,00	0.00	0,00	4,000,00	0,00	0,00	0,00	4,000,00
Totale MISSIONE 01 - Servizi istituzionali e generali, di gestione	90.421,39	78.047,25	4.024,14	0,00	8.350,00	183 935.99	0,00	0,00	192.285,99
MISSIONE 03 - Ordine pubblico e sicurezza									
PROGRAMMA 1 - Polizia locale e amministrativa	30.651,07	25.921,77	4,569,30	0,00	140,00	26 838,14	0.00	9.00	
Totale MISSIONE 03 - Ordine pubblico e sicurezza	30.651,07	25.921,77	4.589,30	0,00	140,00	26.838,14	0,00	0.00	26.978,14
MISSIONE 04 - Istruzione e diritto allo studio									
PROGRAMMA 1 - Istruzione prescolastica	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00

My

MISSIONI E PROGRAMMI	Fondo pluriennale vincolato al 31 dicembre dell'esercizio 2022	Spese impegnate negli esercizi precedenti e imputate all'esercizio 2023 e coperte dal fondo pluriennale vincolato	Riaccertamento degli impegni imputati all'eserctzio 2023 e finanziati dal FPV di cui alla lettera alla lettera alla lettera di effettuato net corso dell'esercizio 2023 (c.d. economie di impegno)	Riaccertamento degli impegni finanziati dal FPV di cui alla tettera aj effettuato nel corso dell'esercizio 2023 su impegni imputati agli sercizi successivi al 2023 (c.d. economie di impegno)	Quota del fondo pluriennale vincolato al 31 dicembre dell'esercizio 2022 rinviate all'esercizio 2024 e successivi	Spese impegnate nell'esercizio 2023 con imputazione all'esercizio 2024 e coperte dal fondo pluriennale vincolato	Spese impegnate nell'esercizio 2023 con imputazione all'esercizio 2025 e coperte dal fondo pluriennale vincolato	Spese impegnate nell'esercizio 2023 con imputazione a esercizi successivi a quelli considerati nel bilancio pluriennale e coperte dal FPV	Fondo pluriennale vincolato al 31 dicembre dell'esercizio 2023
	(a)	(b)	(x)	(y)	(c) = (a)-(b)-(x)-(y)	(d)	(e)	(f)	(g)=(c)+(d)+(e)+(f)
PROGRAMMA 2 - Altri ordini di istruzione non universitaria	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0.00	0,00	0.00	0,00
PROGRAMMA 6 - Servizi ausiliari all'Oistruzione	0,00	0,00	0.00	0.00	0,00	0.00	0.00	0.00	0.00
PROGRAMMA 7 - Diritto allo studio	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0,0
Totale MISSIONE 04 - Istruzione e diritto allo studio	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0.00
MISSIONE 05 - Tutela e valorizzazione dei beni e attivita' culturali									
PROGRAMMA 1 - Valorizzazione dei beni di interesse storico	0,00	0,00	6.00	0,00	0,00	0.00	0.00	0.00	0,00
PROGRAMMA 2 - Attivita' culturali e interventi diversi nel settore culturale	11,370,54	10.588,50	427.00	0,00	375,04	52 082 54	0.00	0,00	62,457,5
Totale MISSIONE 05 - Tutela e valorizzazione dei beni e attivita' culturali	11.370,54	10.588,50	457,00	0,00	375,04	62 082,54	0,00	00,0	62.457,58
MISSIONE 06 - Politiche giovanili, sport e tempo libero									
PROGRAMMA 1 - Sport e tempo libero	0,00	0,00	0.00	0.00	0,00	100 000 00	0.00	0,00	100,000,0
PROGRAMMA 2 - Giovani	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale MISSIONE 06 - Politiche giovanili, sport e tempo libero	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00	100.000,00	0,00	0,00	100.000,00
MISSIONE 07 - Turismo									
PROGRAMMA 1 - Sviluppo e valorizzazione del turismo	361.538,87	296.663,89	0.00	0.00	64.874,98	0.00	0.00	0,00	64.674,98
Totale MISSIONE 07 - Turismo	361.538,87	296.663,89	90,0	0.00	64.874,98	0,00	0,00	00,0	64.874,98
MISSIONE 08 - Assetto del territorio ed edilizia abitativa									
PROGRAMMA 1 - Urbanistica e assetto del	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00	0.00	0,00	0,00	0,00

MISSIONI E PROGRAMMI	Fondo pluriennale vincolato al 31 dicembre dell'esercizio 2022	Spese impegnate negli esercizi precedenti e imputate all'esercizio 2023 e coperte dal fondo pluriennale vincolato	Riaccertamento degli impegni imputati all'esercizio 2023 e finanziati dal FPV di cui alla lettera a) effettuato nel corso dell'esercizio 2023 (c.d. economie di impegno)	Riaccertamento degli impegni finanziati dal FPV di cui alla lettera aj effettuato nel corso dell'esercizio 2023 su impegni imputati agli esercizi successivi al 2023 (c.d. economie di impegno)	Quota del fondo pluriennale vincolato al 31 dicembre dell'esercizio 2022 rinviate all'esercizio 2024 e successivi	Spese impegnate nell'esercizio 2023 con imputazione all'esercizio 2024 e coperte dal fondo pluriennale vincolato	Spese impegnale impegnale impegnale sell'esercizio 2023 con imputazione all'esercizio 2025 e coperte dal fondo pluriennale vincolato	Spese impognate nell'esercizio 2023 con imputazione a esercizi successivi a quelli considerati nel bilancio pluriennale e coperte dal FPY	Fondo pluriennale vincolato al 31 dicembre dell'esercizio 2023
	(a)	(b)	(x)	(y) ((c) = (a)-(b)-(x)-(y)	(d)	(e)	(f)	(g)=(c)+(d)+(e)+(f)
territorio									
Totale MISSIONE 08 - Assetto del territorio ed edilizia abitativa	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00	0.00	0,00
MISSIONE 09 - Sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente									K
PROGRAMMA 1 - Difesa del suolo	0,00	0,00	0.00	0.00	0,00	0,00	0.00	0.00	0.00
PROGRAMMA 2 - Tutela, valorizzazione e recupero ambientale	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00	0.00	0,00	0,00	0,00
PROGRAMMA 3 - Rifiuti	0,00	0,00	0.00	0.00	0,00	9.00	0.00	0,00	0,00
PROGRAMMA 4 - Servizio idrico integrato	189,430,59	153.558,34	0,00	0.00	35.872,25	22,510,92	0.00	0,00	58.383,17
PROGRAMMA 5 - Aree protette, parchi naturali, protezione naturalistica e forestazione	8.393,18	7.255,51	1,137,67	0.00	0,00	90,799,37	0.00	0,00	90.799,37
PROGRAMMA 7 - Sviluppo sostenibile territorio montano piccoli Comuni	0,00	0,00	0.00	0.00	0,00	3 00	0.00	0,00	00,00
Totale MISSIONE 09 - Sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente	197.823,77	160.813,85	1.137,67	0,00	35.872,25	113.310,29	0.00	90,9	149.182,54
MISSIONE 10 - Trasporti e diritto alla mobilita									
PROGRAMMA 5 - Viabilita' e infrastrutture stradali	14.068,65	9.907,28	2,535,40	0.00	1.626,00	163 404,59	0.00	0,50	185,030,59
Totale MISSIONE 10 - Trasporti e diritto alla mobilita'	14.068,65	9.907,25	2 535.40	0,60	1.626,00	183 464,59	0.00	6,00	185.030,55
MISSIONE 11 - Soccorso civile									
PROGRAMMA 1 - Sistema di protezione civile	28.473,59	28,473,59	0.00	0.00	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00
PROGRAMMA 2 - Interventi a seguito di calamita' naturali	0,00	0,00	0.00	0.00	9,00	0.00	0.00	0,00	0,00
Totale MISSIONE 11 - Soccorso civile	28.473,59	28.473,59	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0,00

142

MISSIONI E PROGRAMMI	Fondo pluriennale vincolato al 31 dicembre dell'esercizio 2022	Spese impegnate negli esercizi precedenti i imputate all'esercizio 2023 e coperte dal fondo pluriennale vincolato	Riaccertamento degli impegni imputati all'esercizio 2023 e finanziati dal FPV di cui alla lettera a) effettuato nel corso dell'esercizio 2023 (c.d. economie di impegno)	Riaccertamento degli impegni finanziati dal FPV di cui alla lettera a) effettuato nel corso dell'esercizio 2023 su impegni imputati agli esercizi successivi al 2023 (c.d. economie di impegno)	Quota del fondo pluriennale vincolato al 31 dicembre dell'esercizio 2022 rinviate all'esercizio 2024 e successivi	Spese impegnate nell'esercizio 2023 con imputazione all'esercizio 2024 e coperte dal fondo pluriennate vincolato	Spese impegnate nell'esercizio 2023 con imputazione all'esercizio 2025 e coperte dal fondo pluriennale vincolato	Spese impegnate nell'esercizio 2023 con imputazione a esercizi successivi a quelli considerati nel bilancio pluriennale e coperte dal FPV	Fondo pluriennale vincolato al 31 dicembre dell'esercizio 2023
	(a)	(b)	(x)	(y)	[c] = (a)-(b)-(x)-(y)	(d)	(e)	(1)	(g)=(c)+(d)+(e)+(f)
MISSIONE 12 - Diritti sociali, politiche sociali e famiglia									
PROGRAMMA 1 - Interventi per l'infanzia e i minori e per asili nido	0,00	0,00	0.00	9.00	0,00	0.00	0.00	0.00	0,0
PROGRAMMA 2 - Interventi per la disabilita'	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0.00	0.00	0,00	0,0
PROGRAMMA 3 - Interventi per gli anziani	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00	0.00	0.00	0,00	0,0
PROGRAMMA 4 - Interventi per soggetti a rischio di esclusione sociale	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0,0
PROGRAMMA 5 - Interventi per le famiglie	0,00	0,00	0.00	0.00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,0
PROGRAMMA 7 - Programmazione e governo della rete dei servizi sociosanitari e sociali	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0.00	0,00	8,00	0,0
PROGRAMMA 8 - Cooperazione e associazionismo	0,00	0,00	0.00	0.00	0,00	0,00			0,0
PROGRAMMA 9 - Servizio necroscopico e cimiteriale	0,00	9,00	0.00	0.00	9,00	0,00	0100		0,0
Totale MISSIONE 12 - Diritti sociali, politiche sociali e famiglia	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	6,00	0,00	0,00	0,0
MISSIONE 13 - Tutela della salute									*
PROGRAMMA 7 - Ulteriori spese in materia sanitaria	0,00	0.00	0.00	0.00	0,00	0.00	70		
Totale MISSIONE 13 - Tutela della salute	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0.00	0,0
MISSIONE 14 - Sviluppo economico e competitivita'									
PROGRAMMA 2 - Commercio - reti distributive - tutela dei consumatori	0.00	0,00	0.00	0,00	0,00	9.00	Kr. 1	NAME:	
PROGRAMMA 4 - Reti e altri servizi di pubblica utilita'	0,00	0,00	0.00	12.00	0,00	0.00	888		
Totale MISSIONE 14 - Sviluppo economico e	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0.00	0,0

MISSIONI E PROGRAMMI	Fondo pluriennale vincolato al 31 dicembre dell'esercizio 2022	Spese impegnate negli esercizi precedenti i precedenti e imputate all'esercizio 2023 e coperte dal fondo pluriennale vincolato	Riaccertamento degli impegni imputati all'esercizio 2023 e finanziati dal FPV di cui alla tettera a) effettuato nel corso dell'esercizio 2023 (c.d. economie di impegno)	Riaccertamento degli impegni linanziati dal FPV di cui alla lettera a) effettuato nel corso dell'esercizio 2023 su impegni imputati agli esercizi successivi al 2022 (c.d. economie di impegno)	Quota del fondo pluriennale vincolato al 31 dicembre dell'esercizio 2022 rinviate all'esercizio 2024 e successivi	Spese impegnate nell'esercizio 2023 con imputazione all'esercizio 2024 e coperte dal fondo pluriennale vincolato	Spese impegnate interpenate in	Spese impegnate nell'esercizio 2023 con imputazione a esercizi successivi a quelli considerati nel bilancio pluriennale e coperte dal FPV	Fondo pluriennale vincolato al 31 dicembre dell'esercizio 2023
	(a)	(b)	(x)	(y)	(c) = (a)-(b)-(x)-(y)	(d)	(e)	(1)	(g)=(c)=(d)=(e)+(f)
competitivita'									
MISSIONE 15 - Politiche per il lavoro e la formazione professionale									
PROGRAMMA 3 - Sostegno all'occupazione	0,00	0,00	0.00	0.00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,0
Totale MISSIONE 15 - Politiche per il lavoro e la formazione professionale	0,00	0,00	0,60	9,00	00,0	0,00	0,00	6,60	0,0
MISSIONE 18 - Relazioni con le altre autonomie territoriali e locali									
PROGRAMMA 1 - Relazioni finanziarie con le altre autonomie territoriali	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00	0.00	0.00	0.00	0,0
Totale MISSIONE 18 - Relazioni con le altre autonomie territoriali e locali	0,00	0,00	0,00	6,00	0,00	0,00			0,0
TOTALE	734.347,88	610.416,10	12.693,51	0,00	111.238,27	669.571,55	0,00	0,00	780.809,5

Entrate e spese non ricorrenti

Al risultato di gestione 2023 hanno contribuito le seguenti entrate e spese ordinarie non ricorrenti dei seguenti titoli per gli importi riportati in tabella:

M

ENTRATE E SPESE NON RICORRENTI RENDICONTO 2023

Entrate non ricorrenti	2023
Titolo 1	14.104,16€
Titolo 2	22.138,78€
Titolo 3	53.108,76€
ENTRATE NON RICORRENTI TITOLO 1-2-3	89.351,70€
Titolo 4	- €
Titolo 7	- €
Titolo 9	- €
TOTALE	89.351,70€

Spese non ricorrenti	2023
Titolo 1	249.084,39€
SPESE NON RICORRENTI TITOLO 1	249.084,39€
Titolo 2	- €
Titolo 4	- €
Titolo 5	- €
Titolo 7	- €
TOTALE	249.084,39€

Risultato di amministrazione

L'organo di revisione ha verificato e attesta che:

a) Il risultato di amministrazione dell'esercizio 2023, presenta un *avanzo* di Euro **1.588.855,54** come risulta dai seguenti elementi:

NE

		GESTIONE				
		RESIDUI	COMPETENZA	TOTALE		
Fondo cassa al 1° gennaio				1.626.288,29		
RISCOSSIONI	(+)	2.165.747,29	8.338.447,41	10.504.194,70		
PAGAMENTI	(-)	1.599.775,80	8.699.121,46	10 298 897,26		
SALDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE	(=)			1.831.585,73		
PAGAMENTI per azioni esecutive non regolarizzate al 31 dicembre	(-)			0,00		
FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE	(=)			1.831.585,73		
RESIDUI ATTIVI	(+)	448.447,12	2.183.930,86	2.632.377,98		
 di cui residui attivi incassati alla data del 31/12 in conti postali e bancari in attesa del riversamento nel conto di tesoreria principale 		0.750.000.000		36.072,23		
- di cui derivanti da accertamenti di tributi effettuati sulla base della stima del dipartimento delle finanze				0,00		
RESIDUI PASSIVI	(-)	239.158,70	1.855.139,65	2.094.298,35		
FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE CORRENTI III	(-)			161.184,44		
FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE IN CONTO CAPITALE	(-)			619.625,38		
FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER INCREMENTO DI ATTIVITA FINANZIARIE $^{\mathrm{Tr}}$	(-)			0,00		
RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE AL 31 DICEMBRE 2023 (A)	(=)			1.588.855,54		

b) Il risultato di amministrazione nell'ultimo triennio ha avuto la seguente evoluzione:

EVOLUZIONE DEL RISULTATO D'AMMINISTRAZIONE								
	2021	2022	2023					
Risultato di amministrazione (+/-)	1.142.532,55 €	1.503.432,65€	1.588.855,54€					
di cui:								
a) Parte accantonata	302.856,72 €	346.292,72€	392.100,42€					
b) Parte vincolata	69.783,74€	42.850,48€	3.965,48€					
c) Parte destinata a investimenti	56.827,50€	133.572,04€	84.179,74€					
e) Parte disponibile (+/-) *	713.064,59€	980.717,41€	1.108.609,90€					

 c) il risultato di amministrazione è correttamente suddiviso nei seguenti fondi tenendo anche conto della natura del finanziamento:

MI

Composizione del risultato di amministrazione al 31 dicembre 20 Parte accantonata (3)			
FONDO ANTICIPAZIONI LIQUIDITA			0,00
FONDO PERDITE SOCIETA PARTECIPATE	and the second s	9.	0,00
FONDO CONTEZIOSO			0,00
FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA			118.010,30
ACCANTONAMENTO RESIDUI PERENTI (solo per le regioni)			0,00
FONDO GARANZIA DEBITI COMMERCIALI			0,00
ALTRI ACCANTONAMENTI			274.090,12
	Totale parte accantonata (B)		392.100,42
Parte vincolata			
VINCOLI DERIVANTI DALLA LEGGE			0,00
VINCOLI DERIVANTI DA TRASFERIMENTI			3.965,48
VINCOLI DERIVANTI DA FINANZIAMENTI			0,00
VINCOLI FORMALMENTE ATTRIBUITI DALL'ENTE			0,00
ALTRI VINCOLI			0,00
	Totale parte vincolata (C)		3.965,48
Parte destinata agli investimenti			
	Totale destinata agli investimenti (D)		84.179,74
	Totale parte disponibile (E=A-B-C-D)	-	1.108.609,90
	F) di cui Disavanzo da debito autorizzato e non contratto		
Se E è negativo, tale importo è iscritto tra le spi	ese del bilancio di previsione come disavanzo da ripianare		

In merito alle somme del risultato d'esercizio vincolate il Revisore evidenzia quanto segue.

Risorse accantonate nel risultato di amministrazione.

Le risorse accantonate nel risultato di amministrazione 2023 saranno analizzate infra attraverso il commento ai singoli fondi accantonamento.

Le risorse accantonate totali ammontano ad € 392.100,42 così suddivise:

FCDE

€ 118.010,30;

- TFR

€ 274.090.12.

Tali fondi saranno commentati nel proseguo della presente relazione nella sezione "verifica congruità fondi".

Risorse vincolate nel risultato di amministrazione.

Le risorse vincolate nel risultato di amministrazione 2023 in sede di rendiconto sono pari a € 3.965,48 così suddivise:

Trasferimenti correnti PAT per € 3.965,48.

Risorse destinate agli investimenti

La quota del risultato di amministrazione destinata agli investimenti è costituita dalle entrate in conto capitale senza vincoli di specifica destinazione non spese, e saranno utilizzabili con provvedimento di variazione di bilancio solo a seguito di approvazione del rendiconto.

La parte dell'avanzo di amministrazione destinato ad investimenti da rendiconto 2022 applicato al bilancio 2023 per la quota non utilizzata conferisce nuovamente nell'avanzo destinato.

Il rendiconto riporta il dettaglio analitico delle risorse destinate agli investimenti nel risultato di amministrazione 2023 per una somma pari a € 84.179,74 come segue:

1 Mins

IOTALE, AVANZO DISTINATO AGLI INVISTIMINI		133,572.04	20,100,00	2,854,00	133,218,04	-56,579,74	84,179,74
TOTALE AVANZO DISTINATO AGLI INVISTIMENT	i	133,572,04	20,100,00	2,854,00	133,218,04	-46,579,74	84,179,7
DIVERSI (") ADDIZIONALE EX E.C.A.APPLICATA SUI DIVE RUOLI DELLA TASSA R.S.U . ACCERTAMENTI		0,00	e.co	0.00	0.00	-66,579,74	66.579.74
1341/0 ALIENAZIONE DI BENI MATERIALI E DIVE IMMATERIALI		0,00	20,100,00	2,500,00	0.00	0.00	17.600.0
VANZO BENTINATO AGLI INVENTIMENTI 1121/10 FONDO INVESTIMENTI COMUNALI - BUDGET DIVE 2019	RSI INTERVENTI DI VALORIZZAZIONE DEL PARCO PUBBLICO, DI PIAZZA CO, BATTISTI E DI UN TRATTO DEL VALE PRINCIPALE DI TIONE	133,572,54	0.00	254,00	133,218,04	0,00	0.0
		(a)	(0)	(c)	(d)	(e)	(f) = (a)+(b)+(c)+(d)+(e)
ENTRATA Capitalo - Descrizione	SPESA Captole - Descritiona	Ricorse Destinate agli Investimenti al 1/1/2023	Entrate Destinate agli Investimenti accertate mell'esercizio 2023	Impegni eser, 2023 finanziali da Enfrete Destinala accertate reffreserciale e da quote Destinate del Risultate di amministrazione	Fondo Pluriennido Vincelato al 11120233 finanziato da Entrato Poelinate accertate nell'escrizio da quote Destinate del Anna relativazione	Cancellazione di Residui Attivi costitulii da risorse deslinate o eleminazione della destinazione su quota del Risolazione di Ammune (+) e cancellazione di Residui Passivi finanziati da Risorse Destinate (+) (gestione del residui)	Riserse Destinate agli Investmenti al 21/12/2023

otale Quote Accantonate nel Risultato di Amministrazione riguardanti le Riscres Destinate agli investimenti (g) 9,00
tale Riscres Destinate nel Risultato di amministrazione al certo di quelle che sono stata opporto di Accantonamenti (hrf-q) 84,179.79
44,179.79

Variazione dei residui anni precedenti

La gestione dei residui di esercizi precedenti a seguito del riaccertamento ordinario deliberato ha comportato in sintesi le seguenti variazioni:

VARIAZIONE RESIDU	JI					
2. Table - Table -	iniziali al 1/1	riscossi/pagati	riaccertati	di competenza	finali al 31/12	variazioni es.
Residui attivi	2.661.921,43€	2.165.747,29€	- 47.727,02€	2.183.930,86€	2.632.377,98€	- 29.543,45€
Residui passivi	2.050.429,19€	1.599.775,80€	- 211.494,69€	1.855.139,65€	2.094.298,35€	43.869,16€
WW.						- 73.412,61€

La gestione residui 2023 è così sinteticamente riassunta:

Gestione dei residui	
Maggiori residui attivi riaccertati (+)	26.689,08
Minori residui attivi riaccertati (-)	74.416,10
Minori residui passivi riaccertati (+)	211.494,69
SALDO GESTIONE RESIDUI	163.767,67

Come detto l'ente ha provveduto al riaccertamento ordinario dei residui attivi e passivi al 31/12/2023 come previsto dall'art. 228 del TUEL con atto G.C. n. 31 del 05.03.2024 come richiesto dall'art. 228 comma 3 del TUEL; munito del parere dell'organo di revisione.

L'Ente mantiene i seguenti residui attivi con anzianità superiore ai 5 anni solo previa adeguata motivazione.

			RESIDUI ATT	IVI PER ANZIA	NITA'		
Descrizione	Esercizi Prec.	2019	2020	2021	2022	2023	Totale
Titolo I	15.164,38€	9.531,77€	163,54€	14.593,72€	- €	- €	39.453,41€
Titolo II	- €	- €	12.000,00€	26.096,40€	63.017,99€	1.343.175,89€	1.444.290,28€
Titolo III	16.289,04€	11.333,43 €	29.807,56€	8.098,95€	12.498,35€	384.969,09€	462.996,42€
Titolo IV	- €	- €	27.500,00€	7.134,69€	194.712,02€	445.850,92€	675.197,63€
Titolo V	- €	- €	- €	- €	- €	- €	- €
Titolo VI	- €	- €	- €	- €	- €	- €	- €
Titolo VII	- €	- €	- €	- €	- €	- €	- €
Titolo IX	- €	108,75€	- €	333,53€	63,00€	9.934,96€	10.440,24€
TOTALE	31.453,42 €	20.973,95€	69.471,10€	56.257,29€	270.291,36€	2.183.930,86€	2.632.377,98€

MB-

			RESIDUI PAS	SIVI PER ANZI	ANITA'		
Descrizione	Esercizi Prec.	2019	2020	2021	2022	2023	Totale
Titolo I	5.726,00€	- €	- €	15.135,83€	64.032,60€	1.079.839,35€	1.164.733,78€
Titolo II	- €	- €	697,84€	18.431,97€	78.326,81€	601.889,35€	699.345,97€
Titolo III	- €	- €	- €	- €	- €	- €	- €
Titolo IV	- €	- €	- €	- €	- €	- €	- €
Titolo V	- €	- €	- €	- €	- €	- €	- €
Titolo VII	30.701,65€	1.300,00€	3.176,00€	3.350,00€	18.280,00€	173.410,95€	230.218,60€
TOTALE	36.427,65€	1.300,00€	3.873,84 €	36.917,80€	160.639,41€	1.855.139,65€	2.094.298,35€

VERIFICA CONGRUITA' FONDI

Fondo Pluriennale vincolato

Il Fondo Pluriennale vincolato nasce dall'applicazione del principio della competenza finanziaria di cui all'allegato 4/2 al D. Lgs.118/2011 e s.m.i..

Come sopra ricordato la composizione del FPV finale 31/12/2023 è la seguente:

FPV	01/01/2023	31/12/2023
FPV di parte corrente	154.904,83	161.184,44
FPV di parte capitale	579.443,05	619.625,38
TOTALE FPV	734.347,88	780.809,82

Il Fondo Pluriennale vincolato accantonato alla data del 31/12, risulta così determinato:

FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PARTE CORRENTE	2022	2023
F.P.V. alimentato da entrate vincolate accertate in c/competenza		28
F.P.V. alimentato da entrate libere accertate in c/competenza per finanziare i soli casi ammessi dal principio contabile (trattamento accessorio al personale e incarichi legali)	150.329,79	150.693,40
F.P.V. alimentato da entrate libere accertate in c/competenza per finanziare i casi di cui al punto 5.4 lett.a del principio contabile 4/2 (*)	-	Œ
F.P.V. alimentato da entrate vincolate accertate in anni precedenti		19
F.P.V. alimentato da entrate libere accertate in anni precedenti per finanziare i soli casi ammessi dal principio contabile	4.575,04	10.491,04
F.P.V. da riaccertamento straordinario	2	
TOTALE F.P.V. PARTE CORRENTE ACCANTONATO AL 31/12	154.904,83	161.184,44

FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PARTE INVESTIMENTI	2022	2023
F.P.V. alimentato da entrate vincolate e destinate ad investimenti accertate in c/competenza	85.954,55	518.878,15
F.P.V. alimentato da entrate vincolate e destinate ad investimenti accertate in anni precedenti	493.488,50	100.747,23
F.P.V. da riaccertamento straordinario	-	9
TOTALE F.P.V. PARTE INVESTIMENTI ACCANTONATO AL 31/12	579.443,05	619.625,38

L'Organo di revisione ha verificato, con la tecnica del campionamento, che il FPV di spesa c/capitale è stato attivato in presenza delle seguenti condizioni:

Entrata esigibile

- Tipologia di spesa rientrante nelle ipotesi di cui al punto 5.4 del principio contabile applicato della competenza potenziata (spesa impegnata o, nel caso di lavori pubblici, gara bandita).

L'Organo di revisione ha verificato, con la tecnica del campionamento, che la re imputazione degli impegni, secondo il criterio dell'esigibilità, è conforma all'evoluzione del cronoprogramma di spesa.

L'Organo di revisione ha verificato che alla chiusura dell'esercizio le entrate esigibili che hanno finanziato spese di investimento per le quali, sulla base del principio contabile applicato di cui

all'All.4/2 al D.Lgs.118/2011 e s.m.i., non è stato costituito il F.P.V., sono confluite nella corrispondente quota del risultato di amministrazione vincolato, destinato ad investimento o libero, a seconda della fonte di finanziamento.

Altri fondi

Si analizzano ora i fondi costituiti quale parte accantonata nel risultato di amministrazione.

La somma complessiva accantonata pari a € 392.100,42 scaturisce dalla rilevazione dei seguenti fondi:

FCDE

€ 118.010,30;

- TFR

€ 274.090,12.

Con i seguenti movimenti di sintesi 2023

	SPESA Capitolio - Descritirione	Risone Accadeniale of 111/2023	Risorse Accardonate applicate al hilancio dell'esercurio 2023 (con segno -)	Risorse Accantonate Stanziate nella spesa del Plàmicio dell'inserctzio 2023	Variatione Accardonamenti effettuala in sede di menicomio (con segno via)	Resurse Accantonate red risultate di Amministratione al 31/12/2023
		(4)	(0)	(t)	(4)	(0) = (a)=(b)*(c)*(0)
	REDITI DI DUBHA ESIGBUATA			2.000.000.000	9000	020.00000
2700/0	FONDO CRECITI DI DUIRIA ESIGNILITA	112,202,50	0.00	5,807,70	0.00	118,010,30
	TOTALE FONDO CREDITI DI DUBBIA ENGIBILITA	112,202,60	0,00	5.807,70	0,00	118,010,30
2745/1	TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO PERSONALE SEGRETERIA GENERALE + UNA TANTUM	0.00	0,00	0,00	0.00	0.00
2710/0	FONDO ACCANTONAMENTO TER PERSONALE	234,090,12	0,00	40,000.00	0.00	274,090,12
	TOTALE ALDU ACCANTONAMENTI	234,090,12	0,00	40,000,00	0,00	274,090,12
TOTALL	RISORSE ACCANTONATE	346.292,72	0,00	45,807,70	0,00	392,100,42

FCDE - Fondo crediti di dubbia esigibilità

L'ente ha provveduto all'accantonamento di una quota del risultato di amministrazione al fondo crediti di dubbia esigibilità come richiesto al punto 3.3 del principio contabile applicato 4.2. al D. Lgs.118/2011 e s.m.i..

Per la determinazione del F.C.D.E. l'Ente ha accantonato FCDE per l'esercizio la somma € 118.010,30 così dettagliata:

pag. 21

		ESERO	CIZIO FINANZIARIO	2023			
TIPOLOGIA	DENOMINAZIONE	RESIDUI ATTIVI FORMATISI NELL'ESERCIZIO CUI SI RIFERISCE IL RENDICONTO (a)	RESIDUI ATTIVI DEGLI ESERCIZI PRECEDENTI (b)	TOTALE RESIDUI ATTIVI (c) = (a)+(b)	IMPORTO MINIMO DEL FONDO (d)	FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGILITA' (e)	% di accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilita' (f) = (e)/(c)
	TITOLO 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA						
1010100	Tipologia 101 - Imposte Tasse E Proventi Assimilati	0,00	39.453,41	39.453,41			
	di cui accertati per cassa sulla base del principio contabile 3.7	0,00	00,00	0,00			
	Tipologia 101 - Imposte Tasse E Proventi Assimilati non accertati per cassa	0,00	39.453,41	39.453,41	38.110,82	38.110,82	96,5970 %
1000000	Totale Titolo 1	0,00	39.453,41	39.453,41	38.110,82	38.110,82	96,5970 %
	TITOLO 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI						
2010100	Tipologia 101 - Trasferimenti Correnti Da Amministrazioni Pubbliche	1.343.175,89	101.114,39	1.444.290,28	0,00	0,00	0,0000 %
2010200	Tipologia 102 - Trasferimenti Correnti Da Famiglie	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00	0,0000 %
2010300	Tipologia 103 - Trasferimenti Correnti Da Imprese	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,0000 %
2010500	Tipologia 105 - Trasferimenti Correnti Dall'Unione Europea E Dal Resto Del Mondo	0,00	0,00	0,00			
	Trasferimenti correnti dall'Unione Europea	0,00	0,00	0,00			
	Trasferimenti correnti dal Resto del Mondo	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,0000 %
2000000	Totale Titolo 2	1.343.175,89	101.114,39	1.444.290,28	0,00	0,00	0,0000 %
	TITOLO 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE						
3010000	Tipologia 100 - Vendita Di Beni E Servizi E Proventi Derivanti Dalla Gestione Dei Beni	286.853,86	6.553,22	293.407,08	9.825,68	10.137,44	3,4551 %
3020000	Tipologia 200 - Proventi Derivanti Dall'Attivita' Di Controllo E Repressione Delle Irregolarita' E Degli Illeciti	4.241,60	42.517,89	46.759,49	29.026,70	34.797,72	74,4185 %

		ESERO	IZIO FINANZIARIO	2023			
TIPOLOGIA	DENOMINAZIONE	RESIDUI ATTIVI FORMATISI NELL'ESERCIZIO CUI SI RIFERISCE IL RENDICONTO (a)	RESIDUI ATTIVI DEGLI ESERCIZI PRECEDENTI (b)	TOTALE RESIDUI ATTIVI (c) = (a)+(b)	IMPORTO MINIMO DEL FONDO (d)	FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGILITA' (e)	% di accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilita' (f) = (e)/(c)
3030000	Tipologia 300 - Interessi Attivi	32.067,73	6.267.70	38.335,43	6.267,70	6.267,70	16,3496 9
3040000	Tipologia 400 - Altre Entrate Da Redditi Da Capitale	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,0000 %
3050000	Tipologia 500 - Rimborsi E Altre Entrate Correnti	61.805,90	22.688,52	84.494,42	28.696,62	28.696,62	33,9627 %
3000000	Totale Titolo 3	384.969,09	78.027,33	462,996,42	73.816,70	79.899,48	17,2570 %
	TITOLO 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE						
4020000	Tipologia 200 - Contributi Agli Investimenti	443.350,92	229.346,71	672.697,63			
	Contributi agli investimenti da amministrazioni pubbliche	443.350,92	229.346,71	672.697,63			
	Contributi agli investimenti da UE	0,00	0.00	0,00			
	Tipologia 200: Contributi agli investimenti al netto dei contributi da PA e da UE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00 %
4030000	Tipologia 300 - Altri Trasferimenti In Conto Capitale	0,00	0.00	0,00			
	Altri trasferimenti in conto capitale da amministrazioni pubbliche	0,00	0,00	0,00			
	Altri trasferimenti in conto capitale da UE	0,00	0,00	0.00			
	Tipologia 300: Altri trasferimenti in c/capitale al netto dei trasferimenti da PA e da UE	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,0000 %
4040000	Tipologia 400 - Entrate Da Alienazione Di Beni Materiali E Immateriali	2.500,00	0,00	2.500,00	00,0	0,00	0,0000 9
4050000	Tipologia 500 - Altre Entrate In Conto Capitale	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0,0000 %
4000000	Totale Titolo 4	445.850,92	229.346,71	675.197,63	0,00	0,00	0,0000 %
	TOTALE GENERALE	2.173.995,90	447.941,84	2.621.937,74	111.927,52	118.010,30	4,5009 9
	di cui FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA' DI PARTE CORRENTE (n)	1.728.144,98	218.595,13	1.946.740,11	111.927,52	118.010,30	6,0619 9
	di cui FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA' IN C/CAPITALE	445.850,92	229.346,71	675.197,63	0,00	0,00	0,0000 %

CONFRONTO FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA' - FONDO SVALUTAZIONE CREDITI	TOTALE CREDITI	FONDO SVALUTAZIONE CREDITI	
RESIDUI ATTIVI NEL CONTO DEL BILANCIO TITOLI DA 1 A 5	2.621.937,74	118.010,30	
CREDITI STRALCIATI DAL CONTO DEL BILANCIO	0,00	0,00	
ACCERTAMENTI IMPUTATI AGLI ESERCIZI SUCCESSIVI A QUELLO CUI IL RENDICONTO SI RIFERISCE (m)	0,00	0,00	
TOTALE	2.621.937,74	118.010,30	

pag. 22

Fondo accantonamento TFR

Il Fondo TFR presenta un accantonamento dell'anno di € 40.000,00 che si aggiunge al valore all'1/1/2023 di € 234.090,12 per un valore al 31.12.2023 dell'importo accantonato nel risultato di amministrazione 2023 pari a € 274.090,12.

Tale somma di accantonamento dell'avanzo di amministrazione 2023 per "Altri accantonamenti" rappresenta una quota dell'avanzo da destinare alla quota parte del Fondo T.F.R. spettante al personale dipendente al momento della cessazione dal servizio, a carico dell'ente.

ANDAMENTO ENTRATE E DELLE SPESE

La relazione al rendiconto analizza le voci di entrata nella sezione "gestione delle entrate per tipologia" e quelle di uscita nella sezione "gestione della spesa per missione".

Entrate

La sintesi delle entrate dell'Ente 2023 e il loro incasso sono così riportabili:

Accertamenti		2022	2023
Tributi	(+)	1.433.032,69	1.480.130,93
Trasferim. correnti	(+)	2.347.999,70	2.549.740,98
Extratributarie	(+)	1.719.249,62	1.643.039,00
Entrate C/capitale	(+)	1.347.098,08	3.503.270,66
Riduzioni finanziarie	(+)	0,00	0,00
Accensione prestiti	(+)	0,00	0,00
Anticipazioni	(+)	0,00	0,00
Entrate C/terzi	(+)	1.126.823,91	1.346.196,70
Totale		7.974.204,00	10.522.378,27
Stato accertam. e g	rado	riscossione (accer	t comp)
Competenza		INCHES PROPERTY OF THE PARTY OF	
Competenza		Accertamenti 10.522.378,27	Riscossioni 8.338.447,41
Competenza Composizione		Accertamenti	Riscossioni

Composizione	70 ACCEPTATO	70 KISCUSSU
Tributi	101,8%	100,0%
Trasferim, correnti	96,8%	47,3%
Extratributarie	107,4%	76,6%
Entrate C/capitale	90,8%	87,3%
Riduzioni finanziarie		-
Accensione prestiti		
Anticipazioni	-	-
Entrate C/terzi	64,7%	99,3%
Totale	63,6%	79,2%

My

Denominazione		Stanz. finali	Accertamenti	Riscossioni
Tributi	(+)	1.454.502,00	1.480.130,93	1.480.130,93
Trasferimenti correnti	(+)	2.634.397,00	2.549.740,98	1.206.565,09
Extratributarie	(+)	1.529.539,00	1.643.039,00	1.258,069,91
Entrate C/capitale	(+)	3.856.464,20	3.503.270,66	3.057.419,74
Riduzioni finanziarie	(+)	0,00	0,00	0,00
Accensione prestiti	(+)	0.00	0,00	0,00
Anticipazioni	(+)	5.000.000,00	0,00	0,00
Parziale		14.474.902,20	9.176.181,57	7.002.185,67
Entrate C/terzi	(+)	2.080.000,00	1.346.196,70	1.336.261,74
Totale		16.554.902.20	10.522.378.27	8.338.447.41

Spese correnti

La sintesi delle spese rilevate nel 2023 e il loro stato di pagamento è il seguente:

Impegni		2022	2023
Spese correnti	(+)	5.325.719,97	5.309.334,34
Spese C/capitale	(+)	1.250.871,46	3.826.583,42
Incr. att. finanziarie	(+)	0,00	0,00
Rimborso prestiti	(+)	72.146,65	72.146,65
Chiusura anticipaz.	(+)	0,00	0,00
Uscite C/terzi	(+)	1.126.823,91	1.346.196,70
Totale	9	7.775.561,99	10.554.261,11

Competenza	Impegni	Pagamenti
	10.554.261,11	8.699.121,46
Composizione	% Impegnato	% Pagato
Spese correnti	89,0%	79,7%
Spese C/capitale	78,4%	84,3%
Incr. att. finanziarie	*	
Rimborso prestiti	100,0%	100,0%
Chiusura anticipaz.	-	
Uscite C/terzi	64,7%	87,1%
Totale	58.6%	82,4%

Denominazione		Stanz. finali	Impegni	Pagamenti
Spese correnti	(+)	5.963.080,83	5.309.334,34	4.229.494.99
Spese C/capitale	(+)	4.881.769.25	3.826.583.42	3.224.694,07
Incr. att. finanziarie	(+)	0.00	0,00	0,00
Rimborso prestiti	(+)	72.147,00	72.146,65	72.146,65
Chiusura anticipaz.	(+)	5.000.000,00	0,00	0,00
Parziale)	15.916.997,08	9.208.064,41	7.526.335,71
Uscite C/terzi	(+)	2.080.000,00	1.346.196,70	1.172.785,75
Totale	2	17.996.997.08	10.554.261,11	8.699.121,46

La comparazione delle spese correnti, riclassificate per macro aggregati, impegnate negli ultimi tre esercizi evidenzia:

Macroa	nggregati	rendiconto 2021	rendiconto 2022	rendiconto 2023	variazione 2023- 2022
101	redditi da lavoro dipendente	1.867.602	1.945.458	2.083.128	137.670
102	imposte e tasse a carico ente	139.451	168.634	195.831	27.197
103	acquisto beni e servizi	2.340.850	2.491.844	2.429.962	-61.882
104	trasferimenti correnti	587.719	543.789	411.035	-132.754
105	trasferimenti di tributi	0	0	0	0
106	fondi perequativi	0	0	0	0
107	interessi passivi	102	0	0	0
108	altre spese per redditi di capitale	0	0	0	0
109	rimborsi e poste correttive delle entrate	23.098	5.571	12.344	6.773
110	altre spese correnti	107.229	170.424	177.034	6.610
TOTALE		5.066.051	5.325.720	5.309.333	-16.386

VERIFICA RISPETTO ALLE SPESE

L'organo di revisione ha verificato il rispetto dei vincoli stabiliti dal sistema normativo e dal Protocollo d'intesa in materia di finanza locale per il 2023 alla luce anche delle normative emanate per la pandemia covid19.

Il revisore evidenzia ora l'analisi su alcune voci di spesa.

Spese di rappresentanza

Le spese di rappresentanza sostenute nel 2023 ammontano ad € ZERO.

Interessi passivi e oneri finanziari diversi

L'Ente non ha spese per interessi passivi sui prestiti e non ha rilasciato garanzie a favore degli organismi partecipati dall'Ente stesso.

Gli interessi passivi a bilancio pari a € ZERO sono relativi all'utilizzo dell'anticipazione.

Spese in conto capitale

Il revisore riporta il prospetto delle spese in c/capitale per missione che vedono una cifra impegnata sul 2023 pari a € 3.826.583,42.



MISSIONI E PROGRAMMI / MACROAGGREGATI	Tributi in conto capitale a carico dell'ente	Investimenti fissi lordi ed acquisto di terreni	Contributi agli investimenti	Altri trasferimenti in conto capitale	Altre spese in conto capitale	Totale SPESE IN CONTO CAPITALE	Acquisizioni di attività finanziarie	Cessione crediti di breve termine	Cessione crediti di medio- lungo termine	Altre spese per incremento di attivita finanziaria	Totale SPESE PER INCREMENTO DI ATTIVITA' FINANZIARIE
	201	202	203	204	205	200	301	302	303	304	300
01 - MISSIONE 01 - Servizi istituzionali e generali, di gestione											
01 - PROGRAMMA 1 - Organi istituzionali	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0.00	0.00	0,00
02 - PROGRAMMA 2 - Segreteria generale	0.00	5.991.40	0.00	0.00	0,00	8.991.43	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
05 - PROGRAMMA 5 - Gestione dei beni demaniali e patrimoniali	0,00	405 683,49	2.00	0,00	0.00	405 683,44	0,00	0.00	0.00	0.00	0.00
08 - PROGRAMMA 8 - Statistica e sistemi informativi	0,00	16.457,69	0.00	0,00	0,00	16.487,64	0,00	0,00	0.00	0.00	0.00
11 - PROGRAMMA 11 - Altri servizi generali	0.00	0,00	0.00	0,00	0,00	0,03	0.00	00,0	0,00	0,00	0.00
Totale MISSIONE 01 - Servizi istituzionali e generali, di gestione	0,00	431.162,58	0.00	0,00	9,00	431.162.58	0.00	0,00	0,00	0,00	0.00
03 - MISSIONE 03 - Ordine pubblico e sicurezza											
01 - PROGRAMMA 1 - Polizia locale e amministrativa	0,00	15,458,45	0,00	0.00	0,00	15 458,45	0,00	0.00	0.00	0,00	0.00
Totale MISSIONE 03 - Ordine pubblico e sicurezza	0,00	15.458,45	0,00	6,00	0,00	15.458,45	0,00	0,06	0,00	0,0	0,00
04 - MISSIONE 04 - Istruzione e diritto allo studio											
01 - PROGRAMMA 1 - Istruzione prescolastica	0,00	0.00	16 500 50	0.00	0,00	16,000,00	0.00	0.00	0.00	0,00	0,00
02 - PROGRAMMA 2 - Altri ordini di istruzione non universitaria	0,00	12,999,61	0.00	0,00	0,00	12,999,61	0,00	0,00	0.00	0.0	0.00
06 - PROGRAMMA 6 - Servizi ausiliari allOistruzione	0.00	0,00	9,00	0.00	0.00	0,00	0,00	0.00	0.00	0,0	0,00
Totale MISSIONE 04 - Istruzione e diritto allo studio	0.00	12.999,61	16.000,00	0,00	0,00	28 999.61	0,00	0.00	0,00	0.00	0.00

MISSIONI E PROGRAMMI / MACROAGGREGATI	Tributi in conto capitale a carico dell'ente	Investimenti fissi lordi ed acquisto di terreni	Contributi agli investimenti	Altri trasferimenti in conto capitale	Altre spese in conto capitale	Totale SPESE IN CONTO CAPITALE	Acquisizioni di attività finanziarie	Cessione crediti di breve termine	Cessione crediti di medio- lungo termine	Altre spese per incremento di attivita' finanziaria	Totale SPESE PER INCREMENTO DI ATTIVITA' FINANZIARIE
	201	202	203	204	205	200	301	302	303	304	300
05 - MISSIONE 05 - Tutela e valorizzazione dei beni e attivita' culturali											
01 - PROGRAMMA 1 - Valorizzazione dei beni di interesse storico	0,00	0.00	0.00	0,00	0,00	0.00	0.00	0,00	0.00	0,00	0,00
02 - PROGRAMMA 2 - Attivita' culturali e interventi diversi nel settore culturale	0.00	546,677,11	4 000.00	0.00	6.997,28	557 674.20	0.00	00,00	0.00	0.0	0.00
Totale MISSIONE 05 - Tutela e valorizzazione dei beni e attivita' culturali	0,00	546.677,11	4,000,00	0,00	6,997.28	557,674,39	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
06 - MISSIONE 06 - Politiche giovanili, sport e tempo libero											
01 - PROGRAMMA 1 - Sport e tempo libero	0,00	30.615.36	10.000,00	0.00	0.00	40 615,36	0,00	0.00	0,00	0.0	0.00
02 - PROGRAMMA 2 - Giovani	0,00	0.00	0.00	0,00	0.00	0.00	0,00	0.00	0.00	0.0	0,00
Totale MISSIONE 06 - Politiche giovanili, sport e tempo libero	6,60	30,615,36	10.000,00	0,00	0.00	40 615,36	0,00	9,00	9,00	0.0	0,00
07 - MISSIONE 07 - Turismo											
01 - PROGRAMMA 1 - Sviluppo e valorizzazione del turismo	0.00	367.634.16	12,928,09	2.00	24.367,32	404 929,57	0,00	0,00	0.00	0.0	0,00
Totale MISSIONE 07 - Turismo	0,00	367.634,16	12.928,09	0,00	24.367,32	404,929,57	0,00	0,00	0,00	0,0	0,00
08 - MISSIONE 08 - Assetto del territorio ed edilizia abitativa											
01 - PROGRAMMA 1 - Urbanistica e assetto del territorio	0,00	0.00	0,00	0,00	0.00	0.00	0,00	0.00	0.00	0.0	5,00
Totale MISSIONE 08 - Assetto del territorio ed edilizia abitativa	0,00	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00	0,00	0,00	0.0	6,60

26 /20

MISSIONI E PROGRAMMI / MACROAGGREGATI	Tributi in conto capitale a carico dell'ente	Investimenti fissi lordi ed acquisto di terreni	Contributi agli investimenti	Altri trasferimenti in conto capitale	Altre spese in conto capitale	Totale SPESE IN CONTO CAPITALE	Acquisizioni di attività finanziarie	Cessione crediti di breve termine	Cessione crediti di medio- lungo termine	Altre spese per incremento di attivita finanziaria	Totale SPESE PER INCREMENTO DI ATTIVITA' FINANZIARIE
	201	202	203	204	205	200	301	302	303	304	300
09 - MISSIONE 09 - Sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente											
01 - PROGRAMMA 1 - Difesa del suolo	0,00	0,00	0.00	0,00	0.00	0.00	0.00	0.00	0,00	0.00	0,00
02 - PROGRAMMA 2 - Tutela, valorizzazione e recupero ambientale	0,00	2.440.00	0.00	0,00	0,00	2.440.00	0,00	0.00	0,00	0.00	2,00
03 - PROGRAMMA 3 - Rifluti	0,00	0.00	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00	0.00	0,00	0,00	0.00
04 - PROGRAMMA 4 - Servizio idrico Integrato	0.00	867.397.18	0.00	0,00	0.00	587,397,18	0,00	0.00	0.00	0.00	9.00
05 - PROGRAMMA 5 - Aree protette, parchi naturali, protezione naturalistica e forestazione	0.00	116.093.12	0.00	0.50	0.00	116.003,12	0.00	0,00	0.00	0.00	9,00
07 - PROGRAMMA 7 - Sviluppo sostenibile territorio montano piccoli Conuni	0.00	0.00	0.00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0.00	0.00	0,00
Totale MISSIONE 09 - Sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente	0,00	1,005,930,30	0.00	0,00	0,00	1 005 930,30	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00
10 - MISSIONE 10 - Trasporti e diritto alla mobilita'									150		
05 - PROGRAMMA 5 - Viabilita' e nfrastrutture stradali	0.00	1,261,285,57	0.00	0,00	0,00	1,281,285,57	0.00	0,00	0.00	0.00	0.00
Totale MISSIONE 10 - Trasporti e diritto alla mobilita	0,00	1 281 285,57	0,00	00,0	0,00	1 281 285,57	0.00	0,00	00,0	9,00	0,00
11 - MISSIONE 11 - Soccorso civile											
01 - PROGRAMMA 1 - Sistema di protezione civile	0,00	0.00	56 327.59	0,00	0.00	56 327.59	0.00	0.00	0,00	0.00	0,00
02 - PROGRAMMA 2 - Interventi a seguito di calamita' naturali	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0,00	0,00	0.00
Totale MISSIONE 11 - Soccorso civile	0,00	0.00	56.327,59	0,00	0,00	56 327,59	0,00	0.60	0,00	8,00	0.00

MISSIONI E PROGRAMMI / MACROAGGREGATI	Tributi in conto capitale a carico dell'ente	Investimenti fissi lordi ed acquisto di terreni	Contributi agli investimenti	Altri trasferimenti in conto capitale	Altre spese in conto capitale	Totale SPESE IN CONTO CAPITALE	Acquisizioni di attività finanziarie	Cessione crediti di breve termine	Cessione crediti di medio- lungo termine	Altre spese per incremento di attivita' finanziaria	Totale SPESE PER INCREMENTO DI ATTIVITA' FINANZIARIE
	201	202	203	204	205	200	301	302	303	304	300
12 - MISSIONE 12 - Diritti sociali, politiche sociali e famiglia											
01 - PROGRAMMA 1 - Interventi per l'infanzia e i minori e per asili nido	0.00	0,00	0.00	0,00	0.00	0,00	0.00	0.00	0.00	0,00	0.00
02 - PROGRAMMA 2 - Interventi per la disabilita	0,00	0.00	0.00	0,00	0,00	0,00	0,00	0.00	0.00	0.00	0.00
04 - PROGRAMMA 4 - Interventi per soggetti a rischio di esclusione sociale	0,00	0.00	0.00	0,00	0.00	0,00	0.00	0.00	0.00	0,00	0.00
08 - PROGRAMMA 8 - Cooperazione e associazionismo	0.00	0,00	4.200,00	0.00	0.00	4 200,00	0,00	0,00	0.00	0,00	0.00
09 - PROGRAMMA 9 - Servizio necroscopico e cimiteriale	0.00	5.00	0.00	0.00	0.00	0,00	0,00	0.00	0.00	0.00	0.00
Totale MISSIONE 12 - Diritti sociali, politiche sociali e famiglia	0.00	0.00	4.200,00	0,00	0,00	4 200,00	0,00	0.00	0,00	0,00	9.00
15 - MISSIONE 15 - Politiche per il lavoro e la formazione professionale											
03 - PROGRAMMA 3 - Sostegno all'occupazione	0.00	0.00	0.00	0,00	0,00	0.00	0,00	0.00	0.00	0,00	0.00
Totale MISSIONE 15 - Politiche per il lavoro e la formazione professionale	0,00	0,00	0,00	0,00	9,00	0.00	0.00	0,00	0,00	0,00	0,00
20 - MISSIONE 20 - Fondi e accantonamenti											
02 - PROGRAMMA 2 - Fondo crediti di dubbia esigibilita'	0.00	0.00	0.00	0,00	0.00	0,00	0.00	0.00	0.00	0,00	0,01
Totale MISSIONE 20 - Fondi e accantonamenti	0.00	0,00	0.00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00	70000
Totale Macroaggregati	0,00	3.691.763.14	103.455,68	0,00	31.364,60	1 826 583,42	0,00	0,00	0,00	0.0	0.00

m

INVESTIMENTI FINANZIATI A VALERE SUL PNRR (PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA)

Il Comune di Tione di Trento ha attivato diversi progetti finanziati con risorse PNRR ed ha pubblicato i relativi provvedimenti sul sito comunale al seguente link:

https://www.comune.tioneditrento.tn.it/Amministrazione-Trasparente/Altri-contenuti/Attuazione-misure-PNRR

Nella Relazione al Rendiconto di Gestione il Comune nell'apposita Sezione "Investimenti finanziati a valere sul PNRR (Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza)" evidenzia analiticamente le iniziative aperte e i relativi CUP.

In particolare i progetti in essere sono:

Misura M1C1 - "Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella P.A.".

Lo scopo è quello di adeguare le infrastrutture tecnologiche del Comune di Tione di Trento nell'ottica della realizzazione dei target digitali stabiliti anche dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri (l'ampiamento dell'offerta dei servizi digitali per i cittadini, la riforma dei processi di acquisto di servizi ICT...) tramite l'accesso ai finanziamenti previsti dal seguente avviso del P.N.R.R.:

- P.N.R.R. Missione 1: investimento 1.4.1. "Esperienza del cittadino nei servizi pubblici" CUP G91F22001010006 (importo massimo finanziabile per il comune di Tione di
 Trento € 79.922,00),
- P.N.R.R. Missione 1: investimento 1.4.5 "Piattaforma Notifiche Digitali" CUP G91F22003700006 (importo massimo finanziabile 23.147,00).

Inoltre è stato realizzato nel 2023, l'impianto fotovoltaico della biblioteca comunale, finanziato con i fondi della L. 160/2019, confluiti nel P.N.R.R (CUP: G92C23000000001).

ANALISI INDEBITAMENTO E GESTIONE DEL DEBITO

L'Ente ha rispettato il limite di indebitamento disposto dall'art. 204 del TUEL ottenendo le seguenti percentuali d'incidenza degli interessi passivi sulle entrate correnti pari allo zero per cento nei tre anni di riferimento.

La posizione debitoria, verso la Provincia autonoma di Trento a seguito dell'estinzione anticipata dei debiti illustrata infra, è pari all'1/1/2023 a € 360.733,48 e al 31.12.2023 ad € 288.586,83 in riduzione dunque della quota rimborsata di € 72.146,65.

L'Ente non ha acceso nuovi prestiti.

Gli oneri finanziari per ammortamento dei prestiti e il rimborso degli stessi in conto capitale negli ultimi tre anni hanno registrato i seguenti valori: zero.

Si ricorda, come illustrato in altro punto della Relazione, che Non ci sono interessi passivi.

In tema di indebitamento si rileva che l'Ente, con delibera del 2015, nel 2016 ha posto in essere l'operazione di estinzione anticipata dei mutui tramite la Provincia Autonoma di Trento; nel Bilancio quindi si registra la somma di € 72.146,65 per evidenziare il recupero effettuato dalla stessa Provincia sull'assegnazione annua spettante al Comune a valere sull'ex Fondo Investimenti Minori.

In particolare la quota annuale di recupero è stanziata nella parte spesa Missione 50 "Debito

me

pubblico" Programma 2 "Quota capitale ammortamento mutui e prestiti obbligazionari" titolo IV della spesa "Rimborso prestiti" mentre nella parte Entrata è stanziato l'ammontare del trasferimento provinciale a titolo di ex Fondo investimenti minori al lordo della quota annuale di recupero definita dalla delibera della G.P. 1035/2018 e pari a € 72.146,65.

I mutui estinti anticipatamente erano 3 e le risorse all'Ente sono state assegnate con i provvedimenti n. 473, 474 e 475 del 9.12.2015.

La sintesi dell'andamento dle debito è la seguente:

				INDEBITA	MENTO	2023						
Ente	Istituto di credito	Oggetto del finanziamento	Capitale iniziale mutuo	Capitale residuo al 01/01/2023	Tasso d'interesse fisso	Tasso d'interesse variabile	Anno inizio amm.	Anno fine amm.	Rata annua	Quota interessi	Quota capitale	Capitale residuo al 31/12/2023
TIONE DI TRENTO	Provincia Autonoma di Trento	ESTINZIONE ANTICIPATA MUTUI 2015 - PAT	157.542,98 €	78,771,53			2018	2027	15.754,29		15.754,29	63.017,2
TIONE DI TRENTO	Provincia Autonoma di Trento	ESTINZIONE ANTICIPATA MUTUI 2015 - PAT	536,492,89 €	268,246,49			2018	2027	53.649,28		53 649,28	214 597,2
TIONE DI TRENTO	Provincia Autonoma di Trento	ESTINZIONE ANTICIPATA MUTUI 2015 - PAT	27,450,86 €	13,715,46			2018	2027	2.743,03		2.743,08	10.972,30
TIONE DI TRENTO		TOTALE	721.466,73	360,733,48					72.146.65	0.00	72.146,65	288.586,8

Concessione di garanzie

L'Ente non ha rilasciato garanzie a favore degli organismi partecipati e ad altri soggetti.

Contratti di leasing, contratti di partenariato e strumenti derivati

L'Ente non ha in corso al 31/12/2023

- contratti di locazione finanziaria;
- operazioni di partenariato pubblico e privato;
- contratti per strumenti di finanza derivata

Anticipazioni di cassa

L'ente non ha ricorso ad anticipazioni di cassa come sopra illustrato.

ANALISI DELLA GESTIONE DEI RESIDUI

L'organo di revisione ha verificato il rispetto dei principi e dei criteri di determinazione dei residui attivi e passivi disposti dagli articoli 179, 182, 189 e 190 del TUEL.

L'ente ha provveduto al riaccertamento ordinario dei residui attivi e passivi al 31/12/2023 come previsto dall'art. 228 del TUEL con atto G.C. n. 31 del 05.03.2024 come richiesto dall'art. 228 comma 3 del TUEL; munito del parere dell'organo di revisione.

Il Revisore ha analizzato la documentazione comprensiva del Giornale dei residui e nel presente paragrafo non ha rilievi da evidenziare.

ANALISI E VALUTAZIONE DEI DEBITI FUORI BILANCIO

L'ente al 31.12.2023 non ha debiti fuori bilancio e nel corso dell'anno non ha riconosciuto debiti fuori bilancio.

Come risulta dall'attestazione resa in data 2.4.2024 dai Responsabili dei singoli Servizi, si dà atto

che non esistono, alla data del 31/12/2023, debiti fuori bilancio da ripianare rientranti nelle fattispecie di cui all'art.194 del T.U. sull'ordinamento degli enti locali approvato con decreto legislativo 18 agosto 2000, n.267.

Dopo la chiusura dell'esercizio ed entro la data di formazione dello schema di rendiconto non sono stati riconosciuti debiti fuori bilancio.

RAPPORTI CON ORGANISMI PARTECIPATI

Premesso che l'Ente possiede le seguenti partecipazioni:

Progressivo	Codice fiscale società	Denominazione società	Anno di costituzione	% Quota di partecipazione	Attivită svolta	Partecipazione di controllo	Società in house
A	В	C	D	E	F	G	Н
Dir_1	01533550222	CONSORZIO DEI COMUNI TRENTINI	1996	0,15	attività di consulenza, supporto organizzativo e rappresentanza dell'ente	NO	SI
Dir_2	01811460227	GEAS SPA	2002	5,32	produzione di energia elettrica; servizi acquedottistici e servizi minori	NO	SI
Dir_3	00990320228	TRENTINO DIGITALE SPA	1983	0,71	produzione di servizi strumentali all'ente e alle finalità istituzionali	NO	SI
Dir_4	02082260221	SCUOLA MUSICALE DELLE GIUDICARIE S.C.	2009	0,28	promozione della musica e della cultura musicale	NO	NO
Dir_5	02031010222	TREGAS TRENTINO RETI GAS SRL	2007	14,18	trasporto gas naturale tramite partecipazione azionaria	NO	NO
Dir_6	02002380224	TRENTINO RISCOSSIONI SPA	2006	0,000353	produzione di servizi strumentali all'Ente nell'ambito della riscossione e gestione delle imposte	NO	SI

e le seguenti partecipazioni indirette.
Di seguito si riporta la tabella 2 delle Società partecipate indirettamente dal Comune, per tramite di società del sistema provinciale:

Progressivo A	Codice fiscale società B	Denominazione società C	Anno di costituzione	Denominazione società/organismo tramite E	% Quota di partecipazione società/organismo tramite F	% Quota di partecipazione indiretta Amministrazione G	Attività svolta	Partecipazione di controllo	Societă în house
Ind_1	02307490223	CENTRO SERVIZI CONDIVISI S.C. A R.L.	2013	TRENTINO DIGITALE	12,50	0,08875	attività di supporto agli enti soci (servizi legali, controlli interni, service amministrativo)	NO	SI
Ind_2	02307490223	CENTRO SERVIZI CONDIVISI S.C. A R.L.	2013	TRENTINO RISCOSSIONI SPA	12,50	0,000044125	attività di supporto agli enti soci (servizi legali, controlli interni, service amministrativo)	NO	sı
Ind_3	01932800228	SET DISTRIBUZIONE SPA	2005	CONSORZIO DEI COMUNI TRENTINI S.C.	0,05	0,00000255	attività di distribuzione dell'energia elettrica	NO	NO
Ind_4	00110640224	FEDERAZIONE TRENTINA DELLA COOPERAZIONE S.C.	1945	CONSORZIO DEI COMUNI TRENTINI S.C.	0,138	0,00000704	Ente di rappresentanza del rappresentanza del movimento cooperativo ai sensi dell'art. 7 LR. \$/2008 con funzioni di tutela, consulenza, assistenza e sviluppo in favore diretto o indiretto dei propri aderenti	NO	NO
Ind_5	00107860223	CASSA RURALE DI TRENTO B.C.C. S.C.	1898	CONSORZIO DEI COMUNI TRENTINI S.C.	0,045	0,0000023	attività bancaria	NO	NO
	4	Marian State of the Control of the C							

Mg. SU

L'Ente non detiene alcuna partecipazione che consenta il controllo diretto o indiretto della relativa partecipata.

Il Revisore ha svolto i dovuti controlli evidenziando quanto segue.

Verifica rapporti di debito e credito con i propri enti strumentali e le società controllate e partecipate.

Crediti e debiti reciproci

L'art.11, comma 6 lett. J del d.lgs.118/2011, richiede di illustrare nella relazione sulla gestione gli esiti della verifica dei crediti e debiti reciproci con i propri enti strumentali e le società controllate e partecipate.

L'Ente ha adempiuto a tale obbligo in Relazione nell'apposita sezione.

I crediti e debiti fra l'Ente e l'organismo partecipato riconciliano ad eccezione di quanto appreso specificato.

La partecipata Scuola Musicale delle Giudicarie società cooperativa dove l'Ente è socio allo 0,28% del capitale sociale non ha presentato la dichiarazione dovuta e ciò anche se sollecitata dall'Ente. Tuttavia i saldi verso questa società sono pari a zero.

Nel caso di costituzione di società o acquisizione di partecipazioni

Il Consiglio Comunale nel 2023 non ha costituito società e nemmeno acquisito nuove partecipazioni.

Società che hanno conseguito perdite di esercizio

Nel 2023 non vi sono stati casi di intervento per società che si trovano nei casi previsti dagli artt. 2447 e 2482-ter c.c..

Non vi sono società partecipate che si trovano nei casi previsti dagli artt. 2447 e 2482-ter c.c. e per cui l'assemblea ha deliberato lo scioglimento anticipato delle stesse o, nel caso di società per azioni, la trasformazione.

Revisione ordinaria delle partecipazioni

(art. 24 del D.lgs. 175/2019)

Nel 2023 con delibera n. 48-2022 del 29 dicembre 2022 il Consiglio Comunale si era espresso sulla revisione periodica delle partecipazioni deliberando di approvare la ricognizione di tutte le partecipazioni possedute dal Comune alla data del 31 dicembre 2021 non evidenziando la necessità di procedere ad alcuna alienazione. Nel 2023, avendone la facoltà, l'Ente non ha deliberato al riguardo con riferimento alle partecipazioni possedute al 31.12.2022.

Market 1

TEMPESTIVITA' PAGAMENTI E COMUNICAZIONE RITARDI

Tempestività pagamenti

L'Organo di revisione ha verificato l'adozione da parte dell'ente delle misure organizzative per garantire il tempestivo pagamento delle somme dovute per somministrazioni, forniture e appalti, anche in relazione all'obbligo previsto dal novellato art.183 comma 8 TUEL.

In merito alle misure adottate ed al rispetto della tempestività dei pagamenti l'organo di revisione osserva che l'Ente rileva un indicatore pari a – 18,97.

L'indicatore annuale di tempestività dei pagamenti rilevante ai fini dell'articolo 41, comma I, del decreto-legge 24 aprile 2014, n. 66, è riportato nella Relazione Illustrativa al Rendiconto dell'esercizio 2023.

RESA DEL CONTO DEGLI AGENTI CONTABILI

Il Revisore ha verificato che in attuazione dell'articoli 226 e 233 del Tuel i seguenti agenti contabili, hanno reso il conto della loro gestione, entro gennaio 2023, allegando i documenti di cui al secondo comma del citato art. 233:

Tesoriere: ATI La Cassa Rurale e Cassa Centrale Banca Spa

Economo: Chiara Simoni

Altri agenti contabili: Chiara Simoni

Altri agenti contabili: AZIENDA PER IL TURISMO MADONNA DI CAMPIGLIO SPA (raccolta

funghi).

Agente contabile: per i titoli azionari il Sindaco.

Concessionari: Trentino Riscossioni e Agenzia delle Entrate "Riscossioni".

CONTABILITA' ECONOMICO-PATRIMONIALE – NUOVO ALLEGATO STATO PATRIMONIALE SEMPLIFICATO

L'Ente con deliberazione n. 14 del 29 giugno 2020, CONFERMATA POI CON DELIBERA DI Giunta n. 96 del 4.5.2021, ha stabilito di avvalersi della facoltà prevista dal comma 2 dell'art. 232 del TUEL di non tenere la contabilità economico-patrimoniale negli esercizi 2019 e 2020.

Successivamente è stato emanato il decreto ministeriale dd. 12 ottobre 2021 dove viene di nuovo previsto che gli enti con popolazione inferiore a 5.000 abitanti che non tengono la contabilità economico-patrimoniale allegano al rendiconto una situazione patrimoniale al 31 dicembre dell'esercizio di riferimento, redatta secondo lo schema di cui all'allegato n. 10 al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 con le modalità semplificate definite dall'allegato A del decreto stesso.

Di conseguenza l'Ente ha allegato al rendiconto 2023 una situazione patrimoniale al 31 dicembre 2023 secondo gli schemi semplificati. Il Revisore attesta che il presente rendiconto riporta la situazione patrimoniale citata.

FACOLTA' DI NON PREDISPORRE IL BILANCIO CONSOLIDATO

L'organo di revisione attesta che con deliberazione n. 43 del 17.10.2019 l'Ente ha esercitato la facoltà, prevista dal comma 3 dell'art. 233 bis del TUEL, di non predisporre il bilancio consolidato.

CRITICITÀ EVIDENZIATE DALLA CORTE DEI CONTI IN SEDE DI ESAME DEI RENDICONTI 2022 E DEI BILANCI DI PREVISIONE 2023-2025 DEI COMUNI DELLA PROVINCIA DI TRENTO

L'Ente ha inserito nella Relazione al rendiconto di Gestione 2023 una apposita sezione per illustrare quanto fatto a valle dell'analisi della Corte dei Conti in riferimento al rendiconto 2022 e al Bilancio di previsione 2023-2025 dei comuni della provincia di Trento.

In particolare l'Ente rileva che:

- Il Revisore del Comune di Tione di Trento ha dichiarato erroneamente che l'ente non rispetta le procedure di cui ai c. 4 e 5, art. 7 bis del DL n. 35/2013 per mero errore materiale nella compilazione del Questionario Rendiconto 2022, sez. Il Gestione finanziaria.
- In merito alla sez. I del medesimo questionario Rendiconto 2022 l'ente non ha ricevuto alcuna nota ufficiale a firma del Ragioniere Generale dello Stato pertanto non sono state apportate rettifiche in merito alla gestione finanziaria connessa all'emergenza sanitaria 2022.
 - Nel corso del 2023 l'amministrazione non ha fatto ricorso all'anticipazione di tesoreria.

RELAZIONE DELLA GIUNTA AL RENDICONTO

L'organo di revisione attesta che la relazione predisposta dalla Giunta è stata redatta conformemente a quanto previsto dall'articolo 231 del TUEL, secondo le modalità previste dall'art.11, comma 6 del d.lgs.118/2011.

RILIEVI, CONSIDERAZIONI E PROPOSTE

Non si registrano a carico del Comune di TIONE DI TRENTO gravi irregolarità contabili e finanziarie e inadempienze. Non si è reso pertanto necessario inviare segnalazioni al Consiglio comunale.

Non si rilevano particolari osservazioni da segnalare nella presente relazione ricordando in generale di porre particolare attenzione all'analisi e valutazione delle attività e passività potenziali.

Il Revisore raccomanda il rispetto dei termini fissati dalla Legge per l'approvazione del Rendiconto annuale.

CONCLUSIONI

Tenuto conto di tutto quanto esposto, rilevato e proposto si esprime parere favorevole per l'approvazione del rendiconto dell'esercizio finanziario 2023.

Tione di Trento, 4 aprile 2024

L'ORGANO DI REVISIONE

Dott. William-Bonomi